

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

牢记初心和使命 奋进伟大新时代

北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心



开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，必须把检视问题贯穿全过程，坚持问题导向，真刀真枪解决问题。对待问题是何态度，检视问题是否深入，剖析根源是否透彻，是检验党员、干部党性

检视问题贵在认真

李明

习近平同志指出：“无论什么时候，问题总是客观存在的，怕就怕对问题熟视无睹、视而不见，结果小问题变成大问题，小管涌演变为大塌方。”

认真检视问题，必须有正视问题的自觉和刀刃向内的勇气，敢于并善于自我解剖。躬身自省、检身正己，是党员、干部锤炼自己的必修课。

有的放矢事易成，无的放矢事难成。认真检视问题重在找准“靶子”，把存在的问题找具体，列出问题清单，这样才能确保整改落实不空不虛、取得实效。

认真检视问题，关键在找准问题实质、挖深问题根源、触及思想深处。党员、干部要善于运用矛盾分析法，从思想、政治、作风、能力、廉政等方面进行深入剖析，透过现象看本质，切实弄清哪些问题是体制机制弊端造成的，哪些问题是思想认识不到位造成的，哪些问题是工作责任不落实造成的，哪些问题是条件不具备一时难以解决的，进一步明确努力方向和改进措施。

初心不变，使命不改。通过认真检视问题，找差距、查短板，以“靶向治疗”着力解决问题，把问题清单变成效果清单，让人民群众真正得到实惠，就能不断增强人民群众对党的信任和信心，筑牢我们党长期执政最可靠的基础，推动党和国家事业蓬勃发展。

命是什么，明确如何更好践行初心和使命。在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上，习近平同志从践行党的根本宗旨、实现党的历史使命的高度，深刻阐述了中国共产党的初心和使命，对开展主题教育提出明确要求、作出全面部署。

牢牢把握总要求、根本任务、具体目标。“不忘初心、牢记使命”主题教育要取得扎扎实实成效，关键是深入学习贯彻习近平同志关于开展主题教育的重要讲话精神，牢牢把握主题教育的总要求、根本任务、具体目标，这是开展主题教育的根本遵循。

有效落实重点措施。贯彻主题教育的总要求、完成主题教育的根本任务、实现主题教育的具体目标，并不是件容易的事，要求广大党员、干部力戒形式主义和官僚主义，以好的作风确保主题教育取得好的效果。

坚持抓“四个到位”。为了更好地推动这次主题教育，习近平同志今年7月在内蒙古考察并指导开展“不忘初心、牢记使命”主题教育时强调，各地区各部门在开展主题教育中要注意抓“四个到位”。

(执笔：黄峰、姚恒)

迫切需要，是保持党同人民群众血肉联系的迫切需要，是实现党的十九大确定的目标任务

面对新形势新任务的必然选择。党的十九大庄严宣告中国特色社会主义进入了新时代，新时代标志我国发展新的历史方位。新时代面临新形势，新时代需要完成新任务。

坚持“打铁必须自身硬”的客观需要。党的十九大报告强调：“中国特色社会主义进入新时代，我们党一定要有新气象新作为。打铁必须自身硬。”

为实现民族复兴不懈奋斗的根本动力。中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。全党必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。

开展主题教育推动践行初心和使命进入新境界

初心和使命必须一以贯之体现到党的全部奋斗之中。今年是新中国成立70年、中国共产党成立98年。开展这次主题教育，就是要好好梳理一下我们党的初心是什么，使

也是我们党的独特优势。

初心和使命使我们党始终具有远大理想和崇高追求。革命理想高于天。共产党人的理想信念之火一经点燃，就永远不会熄灭。为了为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，中国共产党人找到了马克思主义。

初心和使命使我们党始终脚踏实地、真抓实干。“空谈误国，实干兴邦”。不忘初心、牢记使命，就必须脚踏实地、真抓实干。

初心和使命使我们党始终同人民想在一起、干在一起。我们党的初心和使命，决定了党能够永远保持对人民的赤子之心，始终把人民利益摆在至高无上的地位，始终同人民想在一起、干在一起。

不忘初心、牢记使命 回应了新时代提出的新要求

一切向前走，都不能忘记走过的路。开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，是用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党的迫切需要，是推进新时代党的建设的

内容提要：近代历史上中华民族的苦难和抗争孕育了中国共产党人的初心和使命，98年奋斗征程印证了中国共产党的初心和使命。中国共产党人的初心和使命向世人昭示了我们党的性质宗旨、理想信念、奋斗目标，体现了我们党的先进性和纯洁性。不忘初心、牢记使命，是面对新形势新任务的必然选择，是坚持“打铁必须自身硬”的客观需要，是党员、干部为实现民族复兴不懈奋斗的根本动力。

习近平同志在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上强调：“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党人的初心和使命，是激励一代代中国共产党人前赴后继、英勇奋斗的根本动力。”

初心和使命体现党的先进性和纯洁性

党的十八大以来，习近平同志对初心和使命作出许多重要论述。2016年7月1日，习近平同志在庆祝中国共产党成立95周年大会上发表重要讲话，向全党发出了“不忘初心、继续前进”的伟大号召。

同党中央保持高度一致的必然要求

把忠诚于党落实到具体行动中

焦占锋

思想政治洗礼是“不忘初心、牢记使命”主题教育要实现的具体目标之一。习近平同志强调，思想政治洗礼，重点是教育引导广大党员、干部坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、传承红色基因，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，始终忠诚于党、忠诚于人民、忠诚于马克思主义。

一生忠于党。始终忠诚于党是中国共产党人的优秀政治品格。党和人民的事业就是靠千千万万党员的忠诚不断铸就的。习近平同志指出：“全党同志要强化党的意识，牢记自己的第一身份是共产党员，第一职责是为党工作，做到忠诚于组织，任何时候都与党同心同德。”

于党也就是忠诚于自己的信仰，信仰认定了就要信上一辈子。每一名党员都要聚绝对忠诚加强政治锻造，不为挫折所困，不为浮躁所扰，不为物欲所累，始终坚定信仰，永远热爱党、拥护党、相信党、依靠党、服从党。

一心跟党走。只要跟党走，一定能胜利。“跟党走”是我们的传家宝。长征途中，无论是面对残酷的战争环境，还是面对恶劣的自然条件，红军战士都坚信只要跟党走，就会有前途、有希望。

意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，筑牢信仰之基，补足精神之钙，把稳思想之舵。

一切献给党。中国共产党成立98年来，一代代优秀共产党员为党和人民的事业无私奉献，生动展现了共产党人的为党为民情怀和无私奉献的高尚品德。

(作者为解放军总医院政治工作部主任)

在知行合一中主动担当作为

勇担新时代赋予的使命任务

蔡礼强

责任呼唤担当，使命引领未来。习近平同志在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上强调：“担使命，就是要牢记我们党肩负的实现中华民族伟大复兴的历史使命，勇于担当负责，积极主动作为，保持斗争精神，敢于直面风险挑战，以坚忍不拔的意志和无私无畏的勇气，冲锋陷阵、迎难而上。”

自己的使命是什么？这是所有政党都要回答的首要问题。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。

高使命，中国共产党的成立才会成为开天辟地的大事件；因为有崇高使命的引领，中国共产党才找到了解决中国问题的出路；因为有崇高使命的激励，中国共产党人才会不怕牺牲、勇往直前，干成一件又一件大事。

担使命在中国共产党自身发展和组织建设发挥着重要作用。一是凝聚功能。有了明确的目标，才能让全党统一思想、统一行动。我们党的崇高使命使全党紧密团结在一起，始终保持强大的凝聚力。

行的愿景，规划出阶段性目标，进而采取有效行动。我们党在98年的发展进程中始终牢记自己肩负的历史使命，并根据历史使命提出不同时期的目标。

中国共产党是一个肩负崇高历史使命的伟大政党，牢记使命、勇担使命是对中国共产党人的基本要求。勇担使命要求广大党员、干部在思想上深刻认识新时代中国共产党的历史使命是什么，更在实践中担负使命、践行使命，把勇担使命变成锐意进取、开拓创新的精气神和埋头苦干、真抓实干的自觉行动。

(作者为中国社会科学院大学领导学研究所所长、公共政策与管理学院执行院长)

